



# ГРОДЗЕНСКІ ЎНІВЕРСІТЭТ

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаводжваецца бясплатна

№ 2 (420)

20 лютага 2013 года

## С днем рождения, университет!



### Дорогие друзья, уважаемые универсанты!

Гродненскому государственному университету имени Янки Купалы исполняется 73 года. Позвольте сердечно поздравить Вас с этим событием, искренне пожелать больших успехов и нашему университету, и каждому из Вас!

Уверен: все мы хотим одного – учиться и работать в современном, сильном вузе, гордиться достижениями, видеть ясные перспективы развития. Думаю, что для этого у нас есть все необходимое. Богатая история, традиции и ценности, которые формировались на протяжении многих лет и которые мы бережно храним. Умение прогнозировать изменения в мире, гибко реагировать на них, разрабатывать и реализовывать новые проекты, опережать в своей деятельности время, всегда оставаться на гребне волн. Уникальный коллектив – люди, которых отличают профессионализм, активность, инициатива,

ответственность. Главное – в вузе накоплен потенциал для успешного поступательного развития на годы вперед. Наша задача – этот потенциал эффективно реализовать.

Желаю университету процветания, покорения новых вершин!

Счастья, здоровья, благополучия Вам, дорогие универсанты!

Ректор ГрГУ имени Янки Купалы Е.А. РОВБА

Студенческий ректорат  
сердечно поздравляет с  
Днем рождения родную  
*alma mater* –  
Гродненский  
государственный  
университет имени Янки  
Купалы!

От всей души желаем  
нашему вузу  
благополучия,  
процветания, безмерного  
оптимизма и  
неиссякаемой энергии,  
новых научных достижений и открытых,  
бесконечно талантливых преподавателей и  
способных студентов!

Мы любим тебя, наш Университет!

Студенческий ректор В. ЛЕБЕДЕВИЧ



### Представители ГрГУ имени Янки Купалы удостоены премий Президента Республики Беларусь

Педагогические, научные работники и лица, внесшие особый вклад в развитие способностей одаренных учащихся и студентов, удостоены поощрительных премий. Поощрительные премии утверждены решением Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, педагогических работников, научно-исследовательских и творческих объединений учащихся.

Поощрительными премиями награждены: старший преподаватель кафедры белорусской литературы Светлана Николаевна ТАРАСОВА; начальник управления воспитательной работы с молодежью Светлана Антоновна СЕРГЕЙКО; заместитель декана факультета экономики и управления Ольга Борисовна ЦЕХАН; старший преподаватель кафедры математического и информационного обеспечения экономических систем Юрий Генрикович СТЕПИН; доцент кафедры лазерной физики и спектроскопии Казимир Францевич ЗНОСКО; профессор кафедры менеджмента Валентина Вениаминовна РАБЦЕВИЧ; преподаватель конструирования и моделирования

швейных изделий Волковысского колледжа Светлана Михайловна РУЖАНСКАЯ;

– победители XVIII Республиканского конкурса научных работ: аспиранты физико-технического факультета Сергей КУРГУЗЕНКОВ и Ирина КУРГУЗЕНКОВА, аспиранты факультета математики и информатики Даля ШПАК и Виктор НАУМЕНКО, аспирант факультета экономики и управления Екатерина НОВИЦКАЯ, магистранты факультета экономики и управления Анна ГОРБИК и Марина КОЗЯЧАЯ, лаборанты кафедры ботаники Анастасия Александровна САКОВИЧ и Екатерина Мечиславовна НАСУТА, экономист планово-производственного отдела Евгения Петровна МАКСИМОВИЧ, а также выпускники ГрГУ имени Янки Купалы;

– студент 4 курса факультета математики и информатики, победитель Республиканской студенческой олимпиады по математике 2012 г. Александр СЕРГЕЙ;

– победители заключительного этапа Республиканской олимпиады по общеобразовательным предметам 2012 г., учащаяся 1-го курса Волковысского колледжа Ирина КОВАЛЬЧУК и учащаяся 4-го курса Волковысского колледжа Анастасия СОБОЛЬ.

Коллектив Гродненского университета постоянно пополняется целеустремленными, активными сотрудниками, ведь будущее нашего вуза строить молодым! Сегодня в ГрГУ третью часть преподавателей составляют люди в возрасте до 35 лет.



Фото Ирины Барсуковой

Среди перспективных преподавателей факультета математики и информатики – магистр физико-математических наук, преподаватель кафедры теории функций, функционального анализа и прикладной математики Даля Сергеевна ШПАК.

Даля Сергеевна является аспиранткой Гродненского университета по специальности «01.01.01 – вещественный, комплексный и функциональный анализ» и готовится к защите кандидатской диссертации на тему «Обобщенные характеристики эволюционных операторов, определяемых нелинейными дифференциальными операторами». Имеет 19 научных публикаций, 2 акта внедрения.

В 2012 г. стала победителем XVIII Республиканского конкурса научных работ и по решению Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, педагогических работников, научно-исследовательских и творческих объединений учащихся премии Президента Республики Беларусь.

За разработку фундаментальных основ по применению метода системных квазиобразных эволюционных операторов для решения нелинейных дифференциальных уравнений Д.С. Шпак назначена стипендия Президента Республики Беларусь.

### ГрГУ имени Янки Купалы по версии Webometrics занял 2-е место среди белорусских вузов

Webometrics опубликовал очередную версию лучших высших заведений мира по данным на январь 2013 г. Грдненский государственный университет имени Янки Купалы находится на 1861-м месте.

Всего Webometrics оценил 49 белорусских вузов.

1-е место среди белорусских вузов (639-я позиция) занимает Белорусский государственный университет, на 3-м месте – Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка (2327-е место).

По версии Webometrics, в топ-10 белорусских вузов входят также Грдненский государственный медицинский университет (2497), Белорусский университет информатики и радиоэлектроники (2511), Белорусский государственный медицинский университет (2677), Белорусский национальный технический университет (2682), Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины (3014), Минский институт менеджмента (4187) и Белорусская государственная сельскохозяйственная академия (4316).

### Наша справка

Рейтинг Webometrics (Webometrics Ranking of World Universities) создан в Испании и рассчитывается группой Cybermetrics Национального Исследовательского Совета. Рейтинг Webometrics охватывает сайты почти 21 тысячи университетов мира. Данные рейтинга рассчитываются два раза в год – в июле и январе.

Результаты рейтинга публикуются с 2004 г. дважды в год (в конце января и в конце июля). Методы и подходы оценки учебных заведений соответствуют Берлинским принципам ранжирования высших учебных заведений. Эти принципы были разработаны, согласованы и утверждены в качестве основополагающих для сравнительных исследований национальных систем высшего образования Международной экспертной группой по ранжированию (IREG), основанной в 2004 г. Европейским центром по высшему образованию ЮНЕСКО (UNESCO-CEPES) и Институтом политики высшего образования в Вашингтоне (Institute for Higher Education Policy).

### Стипендии Президента Республики Беларусь назначены аспирантам ГрГУ

В соответствии с распоряжением Президента Республики Беларусь от 24 января 2013 г. № 18рп «О назначении стипендий аспирантам на 2013 г.» стипендии назначены аспирантам Грдненского государственного университета имени Янки Купалы:

– аспиранту 2-го года получения образования по специальности «01.01.01 – вещественный, комплексный и функциональный анализ» Даля Сергеевне ШПАК. Стипендия назначена за разработку фундаментальных основ по применению метода системных квазиобразных эволюционных операторов для решения нелинейных дифференциальных уравнений;

– аспиранту 3-го года получения образования по специальности «05.16.09 – материаловедение (машиностроение)» Евгению Ивановичу ЭЙСЫМОНТ. Стипендия назначена за разработку концепции формирования нанокомпозиционных и нанофазных материалов на базе термомеханических совмещенных матриц с учетом электрохимического взаимодействия в данных системах, а также за создание гаммы машиностроительных нанофазных материалов для химической и автомобильной промышленности.

### Стипендии Президента Республики Беларусь назначены студентам ГрГУ

В соответствии с решением Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, педагогических работников, научно-исследовательских и творческих объединений учащихся стипендии назначены студентам ГрГУ:

– студентке 4-го курса юридического факультета, студенческому проректору по социальным вопросам, автору проекта «Межфакультетский обмен студентами» Даля КЛЮЧКО;

– студенту 3-го курса факультета экономики и управления, активному участнику научных конференций, дипломанту I степени экологической олимпиады среди студентов небиологических специальностей «Экология» еврорегиона «Неман» Егору ПАВЛОВСКОМУ;

– студентке 5-го курса педагогического факультета, дипломанту 3-й степени Республиканского конкурса научных работ студентов вузов, победителю IV Республиканской студенческой олимпиады по коррекционной педагогике Екатерине ГОРКОВЕНКО;

– студентке 3-го курса филологического факультета, организатору благотворительных акций «Мы – детям», «Открой свое сердце», «Верность семье, верность себе – верность своему здоровью» Елене ИЛЬГЯВИЧОУ.

# Спасибо всем, кто нас ведет к познанию!

**Вошел в историю еще один год жизни университета, наполненный важными событиями, достижениями, успехами как всего коллектива, так и каждого универсанта. Сегодня герои наших публикаций – преподаватели, студенты, сотрудники, о которых мы рассказывали на страницах газеты «Гродзенскі ўніверсітэт» в 2012 г. Их личные достижения стали**

**Валерий Николаевич ЧЕРЕПИЦА,** профессор, кандидат исторических наук, зав. кафедрой истории славянских государств, в 2012 г. удостоен премии им. А.И. Дубко Гродненского облисполкома «За творческие достижения в области культуры и искусства» в номинации «Писатель года»:

– В пору ученичества я брал на вооружение все, что исходило от старших и от моих учителей. На пути познания я переживал как периоды подра-



Фото из архива В.Н. ЧЕРЕПИЦЫ

жания, так и самоутверждения, основанного на творческом усвоении опыта старшего поколения. С 1970 г., со времени начала моей преподавательской деятельности на кафедре истории СССР и БССР, мое общение с факультетскими преподавателями перешло на качественно новый уровень. И не важно, где мы встречались – на заседаниях кафедры, совета факультета, деканата, на партийных или профсоюзных собраниях, на теплых дружеских вечеринках – главное, что даже мимолетные встречи с коллегами остались в моей памяти и моем сердце на долгие годы.

Нельзя было не поражаться личностью профессора Б.М. Фиха. Он, как правило, с опозданием из-за массы административных обязанностей просто влетал в аудиторию или на кафедру и начинал диалог с нами на такой высокой ноте, которая сразу настраивала на внимание и работу. Энергии и стремительности Бориса Марковича можно было позавидовать!

**Лилия Ивановна БОБРОВНИК,** кандидат педагогических наук, начальник Регионального центра тестирования и довузовской подготовки, удостоена звания «Человек года Гродненщины», учрежденного Гродненским облисполкомом:

– Учитель и уважительное отношение к нему проходят через всю мою жизнь.

Первые учителя и воспитатели – мои родители Ульяна Гавриловна и Иван Петрович Радюк. Именно в родительском доме научили меня уважительному отношению к людям, ответственности, преданности семье. Всегда помню мамину слова: в людях надо видеть только хорошее, тогда и плохое рассматривается по-другому.

Потом в жизнь вошли школьные учителя, благодарность и уважение к которым сохранились и сегодня. Моя первая учительница Лидия Константиновна Северин, а потом и все, именно все педагоги Скидельской школы № 2 вводили меня в мир знаний, увлечений, интересов и формировали взгляды на жизнь, работу, отношения с людьми.

В том, что я получила педагогическую специальность на математическом факультете тогда еще Гродненского государственного педагогического института, заслуга моей школьной учительницы математики Ольги Федоровны Фурса.

В Гродненском университете я встретила людей, которые своим личным примером учили и отношению к делу, и отношению к людям, умению выстроить в коллективе такую систему взаимоотношений, чтобы она способствовала реализации каждого человека на благо общего дела.

Мне посчастливилось работать с ректорами – Александром Васильевичем Бодаковым, Леонидом Николаевичем Кивачем, Сергеем Александровичем Маскевичем, Евгением Алексеевичем Ровбом. Призна-

Предельная аккуратность и ответственность за порученное дело, спокойствие и выдержка, четкое и продуманное отношение ко всему сказанному на собрании, на лекции или в обычной беседе были характерны Я.Н. Марашу. По стопам Наставника Мараша пошли в преподавании своих дисциплин П.В. Павлюченко и Т.Б. Блинова.

Блестящей эрудицией, умением делать оригинальные вкрапления как в лекции, так и в другие публичные выступления, похвалить, поддержать каждого человека отличался Ф.В. Наливайко. Поиски легендарной известности пользовались И.Д. Бельская, которая вела учебно-воспитательную и партийно-массовую работу на факультете. Ее методы общения с людьми всегда давали ожидаемый эффект. Много полезного можно было взять у В.Д. Борейиной и Е.Е. Станкевич. И.Ф. Дешко, как к величайшей ценности, относился к тексту своих лекций, каждая строка которых была на вес золота.

Неизменным артистизмом, умением донести свою мысль до слушателя и готовностью идти на компромиссы всегда отличался И.П. Крень. Потрясающая трудоспособность, благоговейное отношение к историческому факту и его носителю были характерными качествами работы И.И. Ковкеля.

Многое в своем профессиональном становлении я приобрела благодаря творческому общению с М.В. Жарским, С.А. Габрусевичем, В.Н. Минюком. Надо сказать, что большую роль в формировании моих научных возврений сыграли польские историки Л. Бозылев, Б. Ялоковский и А. Дороньский. Огромное влияние на мое научное мировоззрение оказали труды мыслителей прошлых лет М.О. Кояловича, Н.О. Лосского, И.Л. Солоневича, а также моих современников О.А. Платонова, Я.И. Трещенка, М.И. Тарасевич, В.А. Тепловой и Ч.С. Кирия. Именно благодаря им и состоялось усвоение мной основных механизмов исторического бытия и его тесной связи с современной жизнью.

**На фото:** (слева направо) профорг Л. Зотова, комиссар В. Клюня, преподаватель кафедры истории СССР и БССР В.Н. Черепица, ст. преподаватель кафедры истории КПСС В.Н. Денисюк, студентка Т. Чобот во время проведения Ленинского засчета, 1972 г.

тельна им за возможность реализации, за то, что они видели мой потенциал и направляли именно на те участки работы, где мне было интересно работать с полной отдачей на благо и процветание нашего родного университета – ведущего вуз в Республике Беларусь и лучшего в мире.

Своими учителями в университете считаю очень многих людей. Мы, студентки, учились у Лидии Владимировны Кирилук, Анны Серафимовны Сидорчук и Веры Александровны Горской не только математике, но и стилю в одежде, манерам поведения. Терпению, искренности, преданности делу и людям меня научил мой Педагог по жизни Иван Платонович Мартынов. Вместе с тем, мой Педагог Сергей Александрович Габрусевич учил меня тому, что не надо искать в делах человека ошибки, а надо подсказать и помочь, не ждать, когда он сам к тебе обратится, а иди на встречу. Кста-



Фото Юрия ИВАНЧОКА

ти, моя первая публикация была подготовлена совместно с С.А. Габрусевичем и касалась диагностики ранних профилей заболевания у жителей и работников предприятий Ленинского района на основе сотрудничества университета с ТМО № 1 г. Гродно.

По моему твердому убеждению, университет – особое место. Он дарит каждому уникальную возможность общаться с личностями яркими, талантливыми, целеустремленными.

Университет дает возможность и для реализаций. Счастье, когда это все совпадает.

**На фото:** Л.И. Бобровник на церемонии вручения премии «Человек года Гродненщины» (вторая слева).

составляющими успеха Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. Они рассказывают о своих Учителях – о людях, без которых были бы невозможны их личные достижения, а также становление и развитие нашего университета. Звучит слово о людях, которые стали частью общей истории ГрГУ.

**Наталья Дмитриевна СТРЕКАЛЬ,** доцент, кандидат физико-математических наук, отмечена благодарностью Гродненского облисполкома за высокие достижения в научной деятельности:

– Мне пришлось учиться в двух университетах – в Латвийском государственном им. П. Стучки и государственном университете им. Т.Г. Шевченко в Киеве. Выбирая Гродно как



Фото из архива Н.Д. СТРЕКАЛЬ

родной город моих родителей, я не могла и предположить, что настоящая школаченого и педагога ожидает меня именно здесь. Получив на распределении направление не соглашаться на должность лаборанта (а в Киеве мне предлагали в качестве стартовой должность преподавателя-стажера), я все-таки приступила к работе в должности лаборанта кафедры общей физики ГрГУ. Однако промыслом Божиим и решением заведующего кафедрой Леонида Николаевича Кивача передо мной открылись двери учебной лаборатории по атомной и ядерной физике. Ведущим преподавателем, доцентом кафедры начиндал работать Сергей Александрович Маскевич. Меня сразу вдохновил тот объем и уровень работ, который он мне обозначил. Мы поставили новый физический практикум по атомной физике, многие работы вообще делали впервые. И было не важно, в какой должности ты работашь, потому что главным было самостоятельно разработать новый научный продукт.

Сергей Александрович обладает уникальным опытом организации самостоятельной

работы своих учеников. Многие выпускники физтеха помнят незабываемое время, проведенное на лекциях, семинарах и коллоквиумах по атомной физике, которые, несмотря на свою колossalную занятость, традиционно в конце недели проводил профессор Маскевич, будучи уже и проректором, а затем и ректором университета. Назначаемые профессором по просьбам студентов еженедельные встречи не фиксировались учебным расписанием, но всегда проходили в условиях переполненной аудитории. Многие помнят, как Сергей Александрович на ходу формулировал задачу для самостоятельного решения, которое можно получить, лишь досконально разобрившись в сути изучаемого явления.

В руководстве научными исследованиями своих учеников Сергей Александрович тоже делал акцент на полную самостоятельность, с одной стороны, и регулярную отчетность, с другой. Он был организатором и вдохновителем научных семинаров кафедры. На такие семинары всегда нужно было иметь какой-то новый научный результат для совместного обсуждения.

Именно благодаря научной интуиции Сергея Александровича мы сегодня уверенно ощущаем себя в новейшем научном направлении – фотонике наноструктур, имеем в своем портфеле одну из самых цитируемых статей (более 300 ссылок) по нанотехнологиям среди белорусских ученых.

Нельзя не сказать о человеческих качествах Сергея Александровича. Наверное, всю тяжесть колossalной административной нагрузки, которую он несет уже не первый год, оставаясь при этом авторитетным ученым, с которым можно обсудить все проблемы науки, невозможно поднять человеку с темной душой. Он научил меня быть выше негатива, который встречается в жизни. А в физике научил, пожалуй, самому главному – давать объяснение любым явлениям, причем такое, какое на пальцах и студент поймет. С днем рождения нашего университета, дорогой Сергей Александрович!

**На фото:** С.А. Маскевич, Н.Д. Стрекаль и А.А. Маскевич в лаборатории физико-технического факультета.

В ГрГУ направление моей деятельности определил ректор Евгений Алексеевич Ровба, и я благодарна ему за поддержку всех начинаний Центра университетского менеджмента. Проректор по учебной работе Юрий Альфредович Войтукеевич заложил основы моих знаний в области менеджмента, проректор по учебной работе Юрий Эдуардович Бельский как куратор Центра создал условия, чтобы знания теоретические превратились в повседневную практику всего университета.

Заместитель директора БелГИСС Ирина Ивановна Осмолова оказала бесценную помощь в под-

**Елена Леонидовна РАЗОВА,** кандидат философских наук, начальник Центра университетского менеджмента, победитель республиканского конкурса «Лучший менеджер по качеству»:

– В мою жизнь вошли два университета – Гродненский и Санкт-Петербургский.

И каждый подарил встречи и общение с яркими, неординарными людьми. Моими преподавателями на филологическом факультете ГрГУ были профессор Мария Иосифовна Конюшевич,



Людмила Васильевна Рычкова. К сожалению, ушли из жизни Игорь Вячеславович Егоров и Семен Александрович Григорьев. Именно они открыли для меня мир литературы и языка. Своими знаниями я обогнала именно этим людям. А потом доцент кафедры культурологии Дмитрий Яковлевич Смаль «перенаправил» («перепрограммировал») меня на новое знание, и я продолжила обучение на философском факультете Санкт-Петербургского университета, где каждый преподаватель – ярчайшая научная личность. Но особо хочу сказать, что большое влияние на формирование моих научных взглядов оказали доктора философских наук Борис Васильевич Марков и Евгений Георгиевич Соколов. Был еще и «третий университет» – Открытый университет истории искусств в Государственном Эрмитаже.

готовке к сертификации системы менеджмента качества в нашем университете. И сегодня эта организация является нашим консультантом по многим рабочим вопросам.

Я благодарна коллективу нашего Центра – начальнику отдела менеджмента качества Александру Семеновичу Смирнову, специалистам по менеджменту качества Сергею Николаевичу Щербинину, Юлии Валерьевне Нагуле, начальнику отдела автоматизации управления ЦУМ Александру Ивановичу Жукевичу и начальнику аналитического отдела Юлии Анатольевне Федосовой. Всем своим коллегам за умение работать в команде и профессионализм.

**На фото:** Е.Л. Разова (в центре) и сотрудники Центра университетского менеджмента.



**Міхail Вікенцьевіч ВАСІЛЮЧАК,**  
старшыня Савета ветэранаў ГрДУ імя  
Янкі Купалы, яго імя занесена ў Кнігу  
пашаны Гродзенскай абласной  
ветэранскаій арганізацыі:

— У Гродзенскім універсітэце я пачынаў працаўца на пасадзе прарэктара па завочным навучанні. Было гэта ў далёкім 1978 г. Лёсам было так наканавана, што менавіта тут я сустрэў шмат цудоўных людзей.

У першую чаргу хочацца назваць імя А.В. Бадакова. Я пазнаёміўся з ім падчас вучобы ў Мінскім педагогагічным інстытуце, тады Аляк-

год — завочнае. І вялікая заслуга рэктара Бадакова ў тым, што ў Гродна на працу прыехалі высокакваліфікованыя вучоныя з усяго Саюза. Ен заўсёды клапаціўся аб тым, каб ва ўніверсітэце развіваліся лепшыя традыцыі, якія існавалі ў пеядыстыце, у першую чаргу адносна педагогічных, психалагічных навук. Хачу самымі добрымі словамі ўспомніць Лідзю Уладзіміраўну Кірыллюк, якая працаўала ва ўніверсітэце на працы 50 гадоў, а ў той час — прарэктарам па вучбнай рабоце. Яе вылучала прыязнае стаўленне і да сваіх калег, і да падначаленых.



Ветэранаў заўсёды з пашанай вітаюць у ГрДУ.

сандр Васільевіч чытаў нам, аспірантам, лекцыі. Хачу адзначыць, што ён вельмі шмат зрабіў для Гродзенскага ўніверсітэта. Па-першае, ён з'яўляецца стваральнікам нашай ВНУ. Як вядома, перыйд стаўлення заўсёды суправаджаеца кадравымі пытаннямі: навучальна ўстанова ёсьць, а кадраў не хапае, асабіўна гэта датычылася юрыдычнага факультэта. У 1978 г. адкрыты дзённае аддзяленне, праз

Я павінен падзякаўаць лёсу за тое, што я пазнаёміўся і працаўаў разам з Сяргеем Аляксандравічам Габрусеўчам — чалавекам, які ўнёс вялікі ўклад у развіццё Гродзенскага ўніверсітэта.

Як старшыня Савета ветэранаў, хачу скажаць пра члену нашай ветэранскаій арганізацыі. Сёння арганізацыя напічае больш за 300 чалавек. Асаблівая падзяка ветэрану

Вялікай Айчыннай вайны Івану Міхайлівічу Сцяпуры, ён працаўаў на пасадзе намесніка дэкана фізіка-матэматычнага факультэта.

Універсітэт ганарыцца тым, што супрацоўнікамі ўніверсітэта на працы многіх гадоў былі ўдзельнікі Парада Перамогі на Чырвонай Плошчы ў г. Маскве. Адзін з іх — Герой Савецкага Саюза І.Д. Лебедзеў. Іван Данілавіч — старэйшы ветэран нашай арганізацыі. Дай Бог, каб мы хутка адзначылі яго 97-годдзе. Удзельнікам Парада Перамогі з'яўляўся і А.А. Харытонаў.

Не магу не ўзгадаць акадэміка А.І. Яроцкага, які прыехаў у ГрДУ па запрашэнні і аддаў працы на факультэце фізічнай культуры больш за 20 гадоў. Дарзычы, гэта першы чалавек, які 90-гадовы юбилей адзначаў на працоўным месцы!

Гонар Гродзенскага ўніверсітэта — наш выпускнік Сяргей Аляксандравіч Маскевіч. Чым асабіста міне запомніўся рэктар ГрДУ Маскевіч? Каля я звязтаўся да яго з просьбай дапамагчы ветэранам, адмовы я ніколі не чую, ён казаў: «Міхail Вікенцьевіч, Вы можаце і больш прасіц!». Вось такі чалавек. Памятаю, як прыйшоў да Сяргея Аляксандравіча налярэдадні свята 8 сакавіка, каб грошай на прэмію нашым паважаным жанчынам папрасіць, тысяч, можа, па 50. А рэктар і кажа: «Можна яшчэ па 20 прыбыці».

І сёння, у дзень нараджэння нашага ўніверсітэта, жадаю ГрДУ, каб ён і надалей упэўнена ішоў наперад. У нас для гэтага ёсць усе магчымасці — высокакваліфікаваныя выкладчыкі з супрацоўнікі, таленавітая младзь. А ветэранам, якія ствараюць гісторыю нашай ВНУ, падзякаўаць за плённую працу на карысць ўніверсітэта і пажадаць ім моцнага здаробу, дайгелецці і надалей щодра дзяліцца з маладым пакаленнем купалаўцаў сваімі вопытамі.

**Эдуард Леонтьевіч КОРоль,** старшы преподаватель кафедры гражданского права и процесса, в 2012 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию:

— Каждому из нас, кто начинает свой тернистый путь на научном поприще, важно чувствовать поддержку своего научного руководителя. Взаимопонимание, сопреживание, обобщенное стремление к поставленной цели помогают преодолеть многие трудности, возникающие на этом пути.

По счастливой случайности сотрудничество со своим Наставником Игорем Эдуардовичем Мартыненко, заведующим кафедрой гражданского права и процесса, кандидатом юридических наук, доцентом, началось еще на 1-м курсе. Под его руководством выполнялись мои курсовые работы и дипломный проект.

Первокурсник Король познакомился с правовой защитой историко-культурного наследия, которой с преданностью и вдохновением занимался Игорь Эдуардович. Меня охватил интерес к этой области, я увидел необычный симбиоз права и культуры, открывающий невидимые горизонты научного познания. Научная скрупулезность, кропотливая работа, терпение, целеустремленность, выдержка — те качества Игоря Эдуардовича, которые, полагаю, как в зеркале, отразились и во мне.

Хочется вспомнить организацию и проведение интересного научного мероприятия, председателем оргкомитета которого был Игорь Эдуардович, — Международного научно-практического семинара «Защита историко-культурного наследия как правоохранительная деятельность». Он был организован в Институте переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ. И удалось собрать практических всех специалистов нашей страны, интересы которых связаны с правовой охраной историко-культурного наследия! Семинар получил очень высокую оценку участников, среди которых было большое количество представителей государств — участников СНГ.

#### Дмітрый УЛЕЗЛО, студент 3 курса факультета матэматыкі і інформатыкі, победітель конкурса «Студент года-2012»:

— Родители видели во мне будущего врача и хотели, чтобы я углубленно изучал химию и биологию. А я пропадал на занятиях кружка по информатике в гимназии № 1 им. академика Е. Карского. Руководил кружком учитель информатики Владимир Витольдович Вашило.

Компьютерные программы стали смыслом моей жизни после встречи с преподавателем кафедры математического и информационного обеспечения экономических систем ГрГУ Юрием Генриховичем Степинским в лагере «Наука». Именно Юрий Генрихович открыл мне тайны компьютерного мира. Преподаватель пригласил меня на курсы в университет, каждое воскресенье я занимался вместе со студентами. Выбор будущей alma mater был предопределен — после окончания гимназии я поступил в любимый университет, к любимому преподавателю для того, чтобы заниматься любимым делом.



Ю.Г. Степін і команда ГрГУ на чвэрцьфінальных соревнованнях команднага чэмпіоната міра па праограммаванню среди студэнтаў Западнага рэгіёна.

В универсітете я продолжил занятия в кружке по информатике, теперь каждый год принимаю участие в Международной студенческой олимпиаде по программированию ACM ICPC в составе команды ГрГУ. В копилке нашей команды — дипломы II и III степени четвертьфинала Международной олимпиады, мы успешно выступили на олимпиадах в БГУ и БГУИР.

И не только информатикой я занимаюсь. Университет подарил мне возможность развиваться по многим направлениям. Являюсь членом команды факультета математики и информатики по шахматам, капитаном команды интеллектуальных игр «Что? Где? Когда?».

Своим главным Учителем я считаю Юрия Генриховича Степина. Наверное, встреча с ним была знаковой в моей жизни. Он не только научил меня разбираться в компьютерных программах, но и показал мне, совсем юному гимназисту, студенческую жизнь, помог определиться с выбором профессии, стал моим настоящим старшим другом. Всегда буду помнить забавные истории, рассказанные Юрием Генриховичем, игры в шахматы по дороге на олимпиаду в Санкт-Петербург...

Мои друзья удивляются, как мне удается сочетать свое увлечение и учебу. А я считаю, что времени нет у того, кто ничем не занимается. И хотел бы пожелать настоящим и будущим студентам ГрГУ не бояться ставить перед собой высокие цели и уверенно достигать их!

#### Валерія БЕЛЯК, студэнтка 4 курса факультета искуства і дизайна, победітель конкурса «Студент года-2012»:

— Мой портрет написан множеством красок, которые и составляют мой образ. Первой краской моего портрета являются школьные годы. Я изучала английский язык, занималась в театральном кружке, в школе олимпийского резерва, посещала бальные танцы, прежде чем поняла, что хочу посвятить себя изобразительному искусству.

Преподаватели ГрГУ вдохновили меня задолго до поступления в вуз. Будучи школьницей, я посетила персональную выставку фотографий А.А. Лещинского. Вот тогда во мне проснулся фотограф...



В. Беляк со сваімі мамой — старшим преподавателем кафедры дырижирования і вокала Л.Д. Беляк.

Я поставила себе цель, усиленно готовилась к поступлению — и стала студенткой факультета искусств и дизайна Гродзенского университета. Каково же было мое удивление, когда я узнала, что автор восхитившей меня выставки — заведующий кафедрой дизайна Антон Антонович Лещинский — теперь мой преподаватель!

Началась студенческая жизнь. Я с удовольствием участвовала в университетских конкурсах, конференциях, выставках, волонтерской деятельности, развивала танцевальные способности. Сегодня я — руководитель танцевального коллектива «No comments». Наша команда — неоднократный призер и лауреат танцевальных конкурсов, мы принимали участие в благотворительных концертах, выступали на Славянском базаре в Витебске, Республиканском фестивале национальных культур, участвовали в конкурсе «Стиль-dance».

Главный мой учитель и в жизни, и в университете — моя мама Лариса Дорофеевна Беляк, старший преподаватель кафедры дырижирования и вокала ГрГУ. Именно от нее я унаследовала любовь к искусству, к творчеству. Я всегда и во всем стараюсь быть похожей на нее: быть открытым, светлым и добрым человеком, ставить цели и уверенно их достигать, совершенствоваться и не останавливаться на достигнутом.

Мама очень гордится моими достижениями, посещает все концерты, в которых я участвую, поддерживает меня, но и критикует — для стимула и для дальнейшего роста.

В современном мире сложно добиться успеха. Но возможно! Университет — именно то место, где я могу сформироваться, где мои мечты воплощаются в реальность. И в этом мне помогают и педагоги, и, конечно же, друзья.

Мой девиз по жизни такой: «Научился ходить — иди только вперед!». Потому что планов в моей жизни много: стать высококлассным специалистом, работать в дизайнерской студии, продолжить образование по своей специальности, организовать свои персональные выставки, совершенствоваться в творчестве.

#### Сергей Олегович ИВАНОВ, методіст аддэланія інформацыйно-метадыческай работы і моладежных праектаў, его імя занесено на Доску почета Ленінскага раёна г. Гродна:

— «Ученье — свет, а неученье — тьма» — гласіт народная мудрость. В жизни каждого из нас есть свой Учитель, который открывает перед нами большую мир. Учителем, определившим мою судьбу, стала Ирина Николаевна Кавиніна, кандидат філологічных наук, доцент, заведуючая кафедрой лінгвістических дысциплін і методікі преподавания педагогіческага факультета. Мой замечательны научный руководитель, моя вторая мама и мой лучший друг.

Беседую, но строгую, добрую, но требовательную, в то время заместителя декана по воспитательной работе педагогического факультета, я, первокурсник, поначалу побаивалася. Но очень быстро понял, что Ирина Николаевна — удивительной доброты и душевной щедрости человека. Меня поражает, как она может все успевать, везде побывать, все увидеть, как прекрасно разбирается во многих вопросах.

Опытный, до мельчайших тонкостей знающий свой предмет педагог, Ирина Николаевна не устает учиться сама и старается привить эту любовь студентам. Она уверена, что главная задача современного образования — научить учиться, добывать знаниями и уметь применять их.

Хочу выразить огромную благодарность Ирине Николаевне за то, что она всегда помогает мне, студенту, методисту, советами, поддерживает в трудных ситуациях, убеждает в правильности моих поступков и действий.

Хочу пожелать моему Учителю крепкого здоровья, умных и внимательных студентов, оставаться всегда такой же жизнерадостной, обаятельной, доброй. Я такой благодаря Вам!

#### Наталья ГАМЗЮК, студэнтка 4 курса факультета искуства і дизайна, вторая персональная выставка ее состоялась в 2012 г. в галерее «UNIVERSUM»:

— К творчеству люди приходят по-разному. Я начала рисовать в детстве, в школьные годы. Но тогда это было,



С открытием персональной выставкі графіческіх работ в галерее «UNIVERSUM» Н. Гамзюк поздравляют А.А. Лещинскій і А.П. Богустов.

скорее, хобби. Сознательно я начала заниматься творчеством уже после окончания школы. В моей жизни случилась встреча с человеком, который не только научил меня азам рисования, но и помог в становлении в новом качестве — художника. Именно знакомство с его работами и посещение его уроков вдохновили меня на

то, что он показал мне красоту творчества, за его драгоценные советы, которые помогают мне сейчас и, надеюсь, станут моими ориентирами в будущем. Желаю своему Учителю новых творческих успехов и вдохновения, реализации новых планов и идей, бодрости и неутомимости.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОЕКТ

# Стажировка в городе студентов

ГрГУ имени Янки Купалы является партнером ряда проектов международной академической мобильности в рамках программы Erasmus Mundus. Данное партнерство открывает возможности студентам и сотрудникам для обучения и стажировок за рубежом. Представители Гродненского университета, получившие гранты, отправились в университеты Франции, Германии, Испании, Италии, Венгрии, Румынии, Австрии, а студенты и преподаватели из Европы посетили Гродно. Так, начальник проектного отдела Ирина Сергеевна ЛЕДЧЕНКОВА выбрала для стажировки Университет Гранады:

— Грант на двухмесячную стажировку был выигран в рамках проекта EMERGE «Мобильность между Европой и странами соседствующего восточного региона: Беларусь, Молдова, Украина».

суждены возможности разработки совместных международных проектов, изучена документация по управлению международной деятельностью вуза, а также механизмы организации международных обменов



И.С. Ледченкова (вторая справа) во время мозгового штурма по разработке нового совместного международного проекта с директором по международным сетям, ассоциациям и проектам Университета Гранады Артуром Шмидтом и коллегами из Молдовы и Украины.

Я оказалась в андалусском городе, гармонично сочетающем культуры различных стран и народов. Во-первых, так сложилось исторически. В древние времена эта местность была заселена иберийскими племенами, дальнейшее развитие Гранады получила в эпоху мавританского владычества. В 1013 г. в Гранаде было основано независимое мусульманское государство, которое было завоевано испанцами лишь в 1492 г. Во-вторых, современный город наполнен студентами, приезжающими сюда на учебу со всех концов света и наполняющими его своими традициями и обычаями. Сегодня в этом учебном заведении иностранных студентов больше, чем в любом другом европейском вузе.

Университет Гранады — престижный испанский университет, один из старейших — он был основан в 1531 г., европейский лидер по количеству международных обменов в рамках программ Erasmus и Erasmus Mundus.

Это одно из важнейших учреждений города, без которого Гранада не была бы такой, какой она является сейчас.

В рамках стажировки состоялись рабочие встречи и консультации со специалистами структурных подразделений Университета Гранады, курирующих международную деятельность, во время которых были об-

существлены и студентов, стратегия международного маркетинга.

На протяжении двух месяцев я была полноценным сотрудником Департамента проректора по международному сотрудничеству и развитию, не только наблюдая за его работой, но и выполняя некоторые функции сотрудников подразделения.

Важным мероприятием стало участие во встрече университетов-партнеров группы Коимбра, посвященной выполнению плана сотрудничества со странами Восточной Европы (Coimbra Group universities Eastern Neighbouring Countries Task Force meeting). На мероприятии была представлена презентация ГрГУ имени Янки Купалы, которая включала информацию о реализации проекта EMERGE, а также предложения по дальнейшему сотрудничеству, в том числе в рамках 6-го конкурса программы Tempus.

Стажировка в испанском университете дала мне бесценный опыт, который способствовал повышению профессиональной компетенции, совершенствованию навыков межкультурной коммуникации и работы в мультикультурном окружении, установлению контактов с коллегами из Гранады, ознакомлению с методами организации международной деятельности в европейском вузе.

## ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ИНФОРМИРУЕТ

## Вышли в свет учебные и научные издания

1. Психология жизненного пути личности: методологические, теоретические, методические и прикладные проблемы: сб. науч. ст. / науч. ред.: Н.А. Логинова, К.В. Карпинский.

2. Актуальные проблемы мировой художественной культуры: материалы Междунар. науч. конф., посв. памяти проф. У.Д. Розенфельда (Гродно, 5–6 апреля 2012 г.): в 2 ч. Ч. 1, 2; редакц.: Т.Г. Барановская (гл. ред.) [и др.]

3. Лазерная физика и оптические технологии: материалы IX Междунар. науч. конф. (Гродно, 30 мая–2 июня 2012 г.): в 2 ч. Ч. 1.

4. Наука-2012: сб. науч. ст.: в 2 ч. Ч. 1, 2; редакц.: Г.А. Хацкевич (гл. ред.), Г.М. Третьяков (зам. гл. ред.) [и др.]

5. Проблемы современной экономики: глобальный, национальный и региональный контекст: сб. науч. ст.: в 2 ч. Ч. 1, 2; редакц.: В.С. Фатеев (гл. ред.), Д.В. Примшиц (зам. гл. ред.) [и др.]

6. МИХАЛЬЧЕНКО Г.Ф. [и др.]. Диагностика психического развития личности взрослого: пособие: в 3 ч. Ч. 1: Диагностика структурных компонентов личности, мотивационной и эмоционально-волевой сфер личности.

7. Веснік ГрДУ імя Янкі Купалы. — Серыя 1. — № 1 (144). — 2013.

8. КОТ О.М., РОМАНЕНКО Д.Н., ДУБОВІК А.С. Военно-техническая, военно-специальная подготовка и тактика войсковой противовоздушной обороны подразделений, вооруженных ПЗРК 9K38 «Игла»: учебное пособие.

9. ТАРАНТЕЙ Л.М. Воспитательная работа в детских оздоровительных лагерях: учеб.-метод. комплекс.

Заснавальнік:  
УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Янкі Купалы».  
Рэгістрацыйнае пасведчанне № 1083 ад 21.01.2010.

Адрас рэдакцыі: вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023,  
Гродна. Тэлефон 73-19-52.  
Рэдактар: Наталія Пятроўна ДУДКО.

## МИР УВЛЕЧЕНИЙ

# «Мой любимый танец – ча-ча-ча, а у Саши – румба»

Студенты ГрГУ Александр Олешкевич и Александра Жавнерко удостоены звания «Мастер спорта по спортивным бальным танцам». О танцевальном дуэте, планах и профессиональных качествах танцоров рассказывает корреспонденту газеты студент 4 курса факультета физической культуры Александр ОЛЕШКЕВИЧ.

— Что Вас привело к занятиям латиноамериканскими танцами?

— Я начал заниматься танцами 15 лет назад вместе со старшим братом. Но был настолько непослушным, что меня постоянно выгоняли с тренировок. И папа мне сказал, что я на танцыходить больше не буду. Спустя полгода, осознав свою ошибку, уговорил родителей отвести меня назад. С тех пор и начал танцевать, а в 2001 г. перешел в танцевально-спортивный клуб «Грация», где и начался отсчет моей профессиональной карьеры.

Я работаю по латиноамериканской программе бальных танцев: самба, ча-ча-ча, румба, пасодобль и джайв. Все они разные по характеру, но в каждом есть своя изюминка и свои особенности. На мой взгляд, латиноамериканская программа сложнее европейской, потому что в ней одновременно работает большое количество мышц.

— Расскажите о своем танцевальном дуэте.

— Уже третий год я танцую в паре с Александрой Жавнерко. У нас отношения, как у брата с сестрой. Саша — тоже студентка Гродненского университета, первокурсница юридического факультета. Вместе мы добились значительных успехов, один из важнейших сегодня — победа на первенстве Республики Беларусь. К сожалению, любимые танцы у нас разные: у меня — ча-ча-ча, у Саши — румба. Но на тренировках и соревнованиях мы все танцуем с удовольствием!

— Как проходят занятия и сложно ли совмещать танцевальную карьеру с учебой?

— Занятиям танцами ежедневно уделяю около 2 часов, дополнительно 2 раза в неделю хожу на занятия с тренером и 1 раз в неделю — на групповые. Когда мы готовимся к чемпионату, то тренировок, конечно, больше. Приходится совмещать учебу, занятия танцами и еще работу — тренирую детей. Сам не знаю, как мне это удается. Во время сессий и каникул распределяю время на много легче.

— Остается ли у Вас свободное время на хобби, общение с друзьями?

— О, у меня было много увлечений. Вот, например, когда-то был чемпионом города в своем возрасте по метанию молота. Теперь по выходным, если нет турниров, играю с друзьями в футбол.

— В Вашей семье еще кто-то занимается танцами?

— Старший брат Ваня, который учится в нашем университете на юридическом факультете, занимается в любительской группе. А вот младший брат Даниил — уже успешный танцор в 12 лет. Перешел в другую возрастную категорию — Юниоры-1. В категории Дети-2 являлся чемпионом Республики Беларусь в европейской программе.



Танцевальный дуэт А. Олешкевич и А. Жавнерко.

— Вы получили звание «Мастер спорта по спортивным бальным танцам». Какие сейчас цели у танцевального дуэта Олешкевич-Жавнерко?

— В танцах есть танцевальные классы (E,D,C,B,A, и S), которые приравниваются к спортивным разрядам. Мы вошли в класс А, что приравнивается к званию «Мастер спорта». Надеемся получить самый высокий класс S — «Мастер спорта международного класса». Для этого нужно много упорства, сил и терпения.

— Какими качествами нужно обладать, чтобы добиться такого успеха?

— У профессионального танцора должна быть стопроцентная физическая подготовка. Важное качество — терпение на пути к результату. Очень важно уметь проигрывать, а также правильно побеждать, чтобы «корона не выросла».

Все танцоры — очень ответственные люди. Танец учит дисциплинированности, размеренности, выдержанке, а также правильно и красиво двигаться.

Подготовила Ирина ВЕЧЕРКО.

## ВОЛОНТЕРСТВО

## НЕ СТУЧИТЕ В ОТКРЫТИЕ ДВЕРИ

В современном мире, когда человек все чаще сталкивается с проблемами одиночества, стресса, трудностями в самореализации, потребность людей в получении помощи становится особенно актуальной. Желание быть услышанным является особенно острым, когда человеку необходимо справиться с кризисной ситуацией.

Идея оказания бесплатной психологической помощи людям, столкнувшимся с тяжелым заболеванием, принадлежит настоятелю храма святителя Лукиprotoиерею АлександруХомбаку. В 2009 г., когда при Гродненской областной клинической больнице открылся храм в честь святителя Луки Крымского, он поделился своими мыслями с главным врачом больницы С.Э. Савицким, доцентом кафедры возрастной и педагогической психологии ГрГУ А.И. Янчич и студентами 5 курса факультета психологии. Все они поддержали его предложение, и уже в сентябре 2010 г. при храме был создан психологический кабинет, начались работы.

И вот уже на протяжении трех лет волонтеры — студенты, магистранты, аспиранты факультета психологии ГрГУ и студенты 4–6 курсов медико-психологического факультета ГрГМУ — оказывают людям психологическую поддержку. Всех волонтеров-психологов объединяет бескорыстное стремление помогать людям, независимо от пола, возраста, национальности и вероисповедания. Психологи уже провели более 500 консультаций по вопросам смысла жизни, отношения к факту болезни, взаимоотношений с

родственниками, переживаний, связанных с подготовкой к операции или к встрече с Вечностью.

Волонтеры осуществляют и групповую работу, как правило, в форме тренингов. Тренинговые занятия, которые проходят в больничной палате, направлены на развитие у пациентов умений саморегуляции, позитивного отношения к себе и жизни. Кроме того, в ходе тренингов психологи-волонтеры изучают изменение состояния больных и их отношения к своему заболеванию.

Одним из видов психологической помощи является также работа волонтеров с родственниками больных, направленная на оптимизацию общения в семье. Опыт работы психологов показывает, что в такого рода психологической помощи нуждаются, как правило, представители разных поколений семьи.

Волонтеры постоянно повышают свой профессиональный уровень. Так, волонтеры прошли обучение по программе семинара-тренинга «Автогенная тренировка», по экзистенциальной терапии, приняли участие в работе Международного семинара «Современные методы психологического консультирования и психотерапии», который был организован совместно со специалистами клиники HomeMark (Германия) Дитмаром Зеухбергом и Уве Симоном.

Работа волонтеров основана на принципах гуманизма. В процессе индивидуального и группового консультирования онкологических больных консультант использует различные

техники, методики и приемы, в том числе притчи, сказки, метафоры, даже анекдоты.

Примером эффективной работы психологов-волонтеров является история Анастасии С. Ей предстояла серьезная операция. Она понимала, что результат лечения во многом зависит от ее готовности бороться с болезнью. Однако переживания были настолько сильными, что женщина чувствовала только свою беспомощность. Для консультации психолог использовал прием обсуждения притчи. Именно притча о счастливом учителе произвела на Анастасию особое впечатление: она поняла, что ее переживания принадлежат ей, а значит, ими можно управлять, чувствовать себя свободной в выборе своего настроения. После работы с психологом Анастасия была готова бороться с болезнью.

Притча о счастливом учителе повествует о том, что каждый человек свободен в выборе своего настроения, своего пути. Люди, которые организовали проект психологической помощи, свой путь выбрали — это путь помощи людям, которые в ней нуждаются. Надо сказать, что это единственный в Беларуси проект, который согласованно осуществляют сотрудники больницы, психологи, настоятель храма и сестричество. Хочется верить, что деятельность тех, кто стоял у его истоков, и их последователей будет продолжена, и не только в гродненском регионе.

С. МИСАРЕВИЧ, Н. АВСЮК,  
студентки 5 курса факультета  
психологии, волонтеры.

Падпісаны да друку: 19.02.2013 у 09.00.  
Аб'ём – 2 друк. арк. Тыраж 1000 экз. Заказ №1113.  
Друк: ГАУПП «Гродзенская друкарня», г. Гродна,  
вул. Паліграфістай, 4